

# 推动中国绥阳县金银花产业高质量发展的研究

## Promote the Research of High-quality Development of Honeysuckle Industry in Suiyang County, China

王毅

Yi Wang

贵州省绥阳县委党校 中国·贵州 遵义 563300

Party School of Suiyang County Party Committee, Guizhou Province, Zunyi, Guizhou, 563300, China

**摘要:** 农业产业，是农业发展的系统集成，是传统农业走向现代农业的必由之路。近年来，中国绥阳县委、县政府坚决贯彻落实中国共产党的十九届五中全会和中央经济工作会议精神，深入贯彻新发展理念，全力推进农村产业革命，牢牢抓住产业发展，把金银花产业确定为绥阳县重点支柱产业之一，推动绥阳县金银花产业朝着全产业链、全价值链融合式发展，全力构建金银花种植与二三产业交叉融合的现代产业新体系。经过多年的持续努力，形成了“朵花塑品牌，茶花增效益，药花保基本”的“百花”齐放局面。

**Abstract:** Agricultural industry is the system integration of agricultural development and the only way from traditional agriculture to modern agriculture. In recent years, China's Suiyang County Party Committee and government have resolutely implemented the spirit of the Fifth Plenary Session of the 19th CPC Central Committee and the Central Economic Work Conference, deeply implemented the new development concept, fully promoted the rural industrial revolution, firmly grasped the industrial development, identified the honeysuckle industry as one of the key pillar industries in Suiyang County, and promoted the honeysuckle industry in Suiyang County to move towards the whole industrial chain integrated development of the whole value chain, and strive to build a new modern industrial system with the cross integration of honeysuckle planting and secondary and tertiary industries. After years of continuous efforts, it has formed a "hundred flowers" situation of "one flower plastic brand, camellia to increase benefits, and medicinal flowers to ensure basic".

**关键词:** 农业产业革命; 金银花; 高质量发展

**Keywords:** agricultural industrial revolution; honeysuckle; high-quality development

**DOI:** 10.12346/emr.v4i1.5312

## 1 引言

中华人民共和国国务院印发《关于促进乡村产业振兴的指导意见》指出，牢固树立新发展理念，落实高质量发展要求，坚持农业农村优先发展总方针，以实施乡村振兴战略为总抓手，以农业供给侧结构性改革为主线，围绕农村一二三产业融合发展，与脱贫攻坚有效衔接，聚焦重点产业，强化创新引领，突出集群成链，培育发展新动能，加快构建现代农业产业体系、生产体系和经营体系。

## 2 绥阳县金银花产业发展现状及成效

### 2.1 绥阳金银花产业选择的优势条件

①金银花功效：入药，温热解毒；入茶，降火去暑；入菜，提味温补。金银花，又名忍冬（学名：Lonicera japonica），性甘寒气芳香，甘寒清热而不伤胃，芳香透达又可祛邪性寒，药用价值极高，具有清热解毒、抗炎、补虚疗风的功效，是最典型的中药材之一。自古被誉为清热解毒的良药。同时，通过实践被界定为药食兼用品种，具有多种经济用途。

【作者简介】王毅（1970-），女，仡佬族，中国贵州正安人，本科，高级讲师，从事党史党建、公共管理研究。

②地理位置优越,生态环境适宜。金银花生长于喜阳、湿润、肥沃的深厚沙质土壤。绥阳县位于贵州黔北腹地大娄山脉中段,自然资源得天独厚,土壤肥沃、水源丰富、亚热带湿润季风气候等自然条件孕育了丰富的中药材资源。这里多数山区平均海拔在1000米以上,是适宜金银花生长的最佳海拔。绥阳金银花原产地道,品质上乘,原生态,无污染,品质高,其绿原酸含量高达7.44%,远远高于国家标准1.5%,属全国优质品种,是药用、保健品之上佳选择。

## 2.2 发展现状

①种植基础扎实,花农积极性高。绥阳金银花种植历史悠久,汉代开始探索、生产、加工野生金银花,明清时人工种植现雏形;2008年,确定把金银花产业作为后续支柱产业来培育;2009年至今,形成产、加、销一体化发展,以小关乡和郑场镇为种植核心区,辐射15个乡镇。是贵州省道地中药材金银花的主产区之一<sup>[1]</sup>。

②助力脱贫攻坚,实现乡村振兴战略。“小康不小康,关键看老乡”,近年来的生产实践证明,绥阳县无论散种金银花还是基地种植金银花,由于质优地道,在药用市场中备受外地药商欢迎,市场供不应求。绥阳县金银花产业覆盖贫困户4000余户,通过产业带动了贫困户增加了收入,顺利实现了脱贫,有力助推了脱贫攻坚和乡村振兴。

③具有良好的市场前景。具有独特的抗菌性,被人们誉“中药抗生素”。随着对金银花提取的广泛临床应用,对道地金银花的需求量迅速增长,这就为提升金银花产业带来良好发展契机。

## 2.3 发展成效

①农业增效,农户增收。金银花产业能够大范围带动农民实现收入持续性增加。绥阳金银花2020年鲜花价格为8.5~9元/斤,一般进入盛花期每亩可采摘金银花鲜花600~900斤左右,花农每亩收益5000~8000元左右;叶子市场价格为每斤2~3元,每亩叶子可采摘叶子900~1200斤左右,叶子收益可达1800~3600元左右;因此农民每亩收益可达6800~11600余元,很好地带动农民致富增收。金银花产业也成为老百姓赖以生存、脱贫致富的主导农业产业。

②丰富产品开发,发展势头强劲。2012年以来,先后与多家科研院校签订了战略合作协议,研发以金银花为原料的食品饮料、日化产品等多个创业项目,获得专利证书20余项。金银花凉茶、苗老藤牙膏以及金银花护肤品等新产品已成功上市销售。形成了“朵花塑品牌,茶花增效益,药花保基本”的“百花”齐放局面<sup>[2]</sup>。

③助推脱贫攻坚,为实现乡村振兴战略提供有力保障。坚持推进“党建+合作社+集体经济+贫困户”发展模式、“公司+合作社+贫困户”的利益联结模式,引导和鼓励贫困户

参与金银花种植。通过以点带面推进金银花产业扶贫攻坚,确保种植区内贫困群众在脱贫道路上一户不落、一个不少。

④紧盯品牌创建,抢抓话语权。2011年制定并颁布实施了3个地方标准,2013年1月,获“中国金银花之乡”称号。2013年金银花产业纳入省级现代高效农业示范园区建设,同年12月获得了“绥阳金银花”地理标志证明商标并向欧盟公布。2014年5月、2015年5月,成功举办首届和第二届中国(绥阳)金银花产业发展研讨会。2016年7月金银花红茶和花茶分别获得全国金银花茶比赛中的金奖和银奖。2017年,成功创建国家级金银花示范区。2018年,金银花种植示范区成功纳入第二批国家农村产业融合发展示范园建设项目。2019年,绥阳县小关乡金银花认定为第九批“一村一品”示范村镇。

## 3 存在的主要问题

### 3.1 统筹意识不够

近年来,绥阳金银花种植存在盲目引种,跟风种植市场热销品种等问题,导致种源混乱、品种变异、质量参差不齐,没有形成规范统一的金银花营销体系、物流网络,在市场上没有掌握主动,而且,到至今也没有对其种植的金银花进行命名,导致绥阳金银花有其形无其名,从一定程度上也制约了绥阳金银花产业的壮大发展。

### 3.2 种植生产不规范

绥阳金银花大多数群众种植依靠自己的经验,缺乏科学化管理和研究,加上现代加工,起步较晚,投入有限,不能全面满足金银花产业发展加工环节的需求,加工出来的产品科技含量较低,精深产品领域还是空白。

### 3.3 产业集聚效应差

绥阳县金银花产业企业发展历史较短,生产能力和销售能力有限,龙头企业较少,带动效应极为有限。导致资源优势未能有效转化为市场优势和区域经济优势,未形成有效的协作整合,从而没有形成大品种、大品牌、大产业链<sup>[3]</sup>。

### 3.4 基础设施落后

虽然进行了相关的产业开发,但是相关的水、电、道路、基地土壤、灌溉、互联网等配套基础设施建设十分薄弱,市场建设也十分落后,加上现代农业技术装备的推广应用不足,导致加工设备也比较落后。

## 4 经验和启示

### 4.1 统筹规划,科学定位——产业发展的基础

根据本地实际,科学制定本地产业发展规划,本着因地制宜、凸显特色的原则,找准本地特色,宜工则工、宜农则农、宜旅则旅,选准本地发展主导产业,以主导产业带动,

谋划全域产业发展布局。只有选准了产业，才能为本地农业产业发展打下坚实的“地基”。

#### 4.2 增加投入，完善设施——产业发展的关键

完善基础设施以降低总生产成本，提高经济效率，降低农民面临的自然风险和经济风险，同时，还可改变投资环境、增强吸引力。

#### 4.3 技术服务，做好品牌——产业发展的核心

技术服务在于专业科学，全程全面，围绕当地特色优势产业，构建“产、学、研、用”的联合协调机制，实现问题就地攻关，技术就地集成，成果就地转化。以品牌效应提升产品在市场中的话语权。

#### 4.4 产业发展、富农增收——产业发展的根本

发展产业新业态。鼓励和引导新型农业经营主体延长农业产业链，把农业的附加值留在农业内部，经济收益留给农民，促进农民增加收益。

#### 4.5 党建引领，服务发展——产业发展的保障

产业强不强，关键看党建，要充分发挥基层组织在产业

发展中的战斗堡垒作用，依靠基层组织把人民发动起来，组织起来，带领起来。基层组织要在产业发展、乡村振兴中起到“指挥所”和“先锋队”的作用。

“你开在阳光下，名字叫山花，你开在月光下，名字叫银花”，一曲《金银花》在诗乡家喻户晓，一块“中国金银花之乡”牌子，更是让绥阳名声远扬。这“一朵花”的盛开，成就了一个产业，富了一方百姓，稳了农村，壮了农业。随着绥阳金银花产销对接驶入快车道，我们坚信：绥阳金银花产业的前景一定会越来越广阔！

#### 参考文献

- [1] 但成丽,周开芳,苟世新,等.绥阳县金银花产业发展现状与建议[J].农技服务,2018,35(2):115-118.
- [2] 张爱军.乡村振兴战略下山东平邑县金银花产业现状及发展对策[J].中国野生植物资源,2021,40(9):81-85.
- [3] 李开春.“五位一体”集约化服务助力金银花产业高质量发展[J].农业知识,2020(2):9-13.